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Spørgsmål nr. S 132 fra medlem af Folketinget Kenneth Kristensen 

Berth:  

 

”Hvad agter ministeren at foretage sig for at komme det om-

siggribende problem med unge mennesker, der iklæder sig 

klovnemasker eller masker fra gyserfilm og bærer rundt på 

slagvåben eller knive med det formål at skræmme almindelige 

mennesker fra vid og sans, til livs, og er ministeren på bag-

grund af disse problemer til sinds at overveje, hvorvidt borger-

ne skal have yderligere muligheder for at forsvare sig selv ved 

f.eks. at kunne tage peberspray i anvendelse i selvforsvar?” 

 

Begrundelse: 

 

”Spørgeren henviser til omtale på ekstrabladet.dk den 24. ok-

tober 2016, hvoraf det fremgår, at en 16-årig mand er blevet 

anholdt af Københavns Vestegns Politi, efter at vedkommende 

jagtede en anden mand i en Fakta-butik ved Rypehusene i Al-

bertslund iført en maske fra gyserfilmen »Scream« og en stor 

kniv. Dette er blot et blandt en stribe af eksempler på, at unge 

mennesker har ladet sig inspirere af en modbydelig amerikansk 

trend, hvor man iklæder sig dræberklovnemasker, masker fra 

gyserfilm eller andre masker og bærende på baseballbat, andre 

slagvåben eller som i dette tilfælde en kniv skræmmer fuld-

stændig uskyldige mennesker. Spørgeren finder, at det er en 

helt absurd form for tidsfordriv, som ministeren bør skride 

hårdt ind over for – og ønsker derfor at vide, hvad ministeren 

har tænkt sig at stille op med problemet – herunder om mini-

steren vil åbne mulighed for, at borgerne får bedre muligheder 

for at forsvare sig selv ved f.eks. at tillade anvendelse af peber-

spray.” 

 

Svar: 

 

Jeg vil gerne starte med at slå fast, at jeg synes, det er afstumpet og tåbe-

ligt at klæde sig ud som klovn med det formål at skræmme tilfældige men-

nesker. Det skaber en helt unødvendig utryghed i vores land. 

 

Derfor tager politiet også sagerne alvorligt og sigter de klovneudklædte 

personer, når de overtræder lovgivningen. Det fremgår således også af den 

artikel, som spørgeren henviser til i sin begrundelse for spørgsmålet, at po-

litiet har sigtet den pågældende 16-årige dreng for overtrædelse af knivlo-

ven. Det fremgår endvidere af artiklen, at politiet har talt med den pågæl-

dendes forældre, og at de sociale myndigheder er blevet kontaktet i anled-

ning af episoden. 
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Jeg kan oplyse, at Rigspolitiet følger udviklingen på området og på den 

baggrund løbende overvejer, om der er behov for at iværksætte tiltag på 

området. 

 

For så vidt angår spørgsmålet om peberspray er det ikke min opfattelse at 

peberspray til selvforsvar vil øge trygheden og sikkerheden i landet. Det 

gælder helt generelt og i sager om klovneudklædte personer. For det første 

kan peberspray jo ikke kun anvendes som selvforsvarsvåben. Det kan også 

bruge som angrebsvåben, og det er svært at se det som andet end en sik-

kerhedsrisiko, hvis folk lovligt kan gå rundt med angrebsvåben i gadebil-

ledet og i nattelivet. For det andet kan brugen eller truslen om at bruge et 

selvforsvarsvåben føre til optrapning af en konkret konfliktsituation, og for 

det tredje er peberspray ikke ufarlig. 


